
XIII Îòêðûòûé êóáîê èìåíè Å.Â. Ïàíêðàòüåâà

Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à A. Èãðà ñ ÿùèêàìè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Ýòî èíòåðàêòèâíàÿ çàäà÷à. Âàøà ïðîãðàììà äîëæíà ÷èòàòü äàííûå èç ñòàíäàðòíîãî âõîäíîãî

ïîòîêà è âûâîäèòü äàííûå â ñòàíäàðòíûé âûõîäíîé ïîòîê. Ïîñëå âûâîäà êàæäîé ñòðîêè èñïîëüçóé-

òå �ush-îïåðàöèè, íàïðèìåð, fflush(stdout) â Ñ++, System.out.flush() â Java, è flush(output)

â Pascal.

Àëèñà è Áîá èãðàþò â ñëåäóþùóþ èãðó.

Íà ñòîëå â ðÿä ðàñïîëîæåíû n ÿùèêîâ, ïðîíóìåðîâàííûõ ñëåâà íàïðàâî ïîñëåäîâàòåëüíûìè

öåëûìè ÷èñëàìè îò 1 äî n. Äëÿ êàæäîãî ÿùèêà èãðîêàì èçâåñòíà åãî âìåñòèìîñòü ci � íàèáîëüøåå

êîëè÷åñòâî øàðèêîâ, êîòîðîå ìîæåò áûòü ïîìåùåíî â ýòîò ÿùèê. Òàêèì îáðàçîì, i-é ÿùèê ìîæåò â
ïðîöåññå èãðû ñîäåðæàòü ïðîèçâîëüíîå êîëè÷åñòâî øàðîâ îò 0 äî ci âêëþ÷èòåëüíî. Èçíà÷àëüíî i-é
ÿùèê ñîäåðæèò si øàðîâ.

Âñå øàðû íåðàçëè÷èìû ìåæäó ñîáîé; òàêèì îáðàçîì, ïîçèöèÿ â èãðå îäíîçíà÷íî çàäà¼òñÿ ïî-

ñëåäîâàòåëüíîñòüþ ÷èñåë vi, îáîçíà÷àþùèõ êîëè÷åñòâî øàðîâ â i-ì ÿùèêå.

Èãðîêè äåëàþò õîäû ïî î÷åðåäè, ïåðâûé õîä äåëàåò Àëèñà. Õîä ñîñòîèò â òîì, ÷òî ó÷àñòíèê

äîáàâëÿåò îäèí øàð â íåêîòîðûé ÿùèê, â êîòîðîì íàõîäèòñÿ ìåíåå, ÷åì ci øàðîâ (ãäå i � íîìåð

ñîîòâåòñòâóþùåãî ÿùèêà), èëè çàáèðàåò îäèí øàð èç íåêîòîðîãî ÿùèêà, åñëè òîò íåïóñò. Êîëè÷åñòâî

øàðîâ ó êàæäîãî èãðîêà íåîãðàíè÷åííî.

Ïðè ýòîì õîäû, ïðèâîäÿùèå ê ïîâòîðåíèþ óæå âñòðåòèâøåéñÿ â äàííîé ïàðòèè ïîçèöèè, çàïðå-

ùåíû. Òåì ñàìûì èãðà ñòàíîâèòñÿ êîíå÷íîé. Ïðîèãðàâøèì ñ÷èòàåòñÿ òîò èãðîê, êîòîðûé íå ñìîæåò

ñäåëàòü íå çàïðåù¼ííîãî õîäà â ñâîþ î÷åðåäü.

Âàøà çàäà÷à � íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ âñåãäà âûèãðûâàåò ó ïðîãðàììû æþðè. Ïðè ýòîì

â êàæäîì òåñòîâîì ïðèìåðå Âû âûáèðàåòå, çà êîãî áóäåòå èãðàòü � çà Àëèñó èëè çà Áîáà.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíîé ôàéë ñîäåðæèò íåñêîëüêî òåñòîâûõ ïðèìåðîâ. Â ïåðâîé ñòðîêå êàæäîãî òåñòîâîãî ïðè-

ìåðà çàäàíî öåëîå ÷èñëî n (1 ≤ n ≤ 15) � êîëè÷åñòâî ÿùèêîâ. Âòîðàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò ïîñëå-

äîâàòåëüíîñòü öåëûõ ÷èñåë c1, c2, . . . , cn (1 ≤ ci ≤ 10 000) � âìåñòèìîñòü ÿùèêîâ. Ãàðàíòèðóåòñÿ,

÷òî ÷èñëî âîçìîæíûõ ñîñòîÿíèé â èãðå íå ïðåâîñõîäèò 50 000. Èíà÷å ãîâîðÿ,
∏n

i=1(ci + 1) ≤ 50 000.
Òðåòüÿ ñòðîêà òåñòîâîãî ïðèìåðà ñîäåðæèò öåëûå ÷èñëà s1, s2, . . . , sn (0 ≤ si ≤ ci), êîòîðûå çàäàþò

ñòàðòîâîå êîëè÷åñòâî øàðîâ â ÿùèêàõ.

Õîä çàäà¼òñÿ ñòðîêîé, ñîäåðæàùåé öåëîå ÷èñëî p (1 ≤ p ≤ n) è ñèìâîë `+ 'èëè `-', îòäåë¼ííûé

îò ÷èñëà ïðîáåëîì. Ñèìâîë `+' îáîçíà÷àåò, ÷òî èãðîê äîáàâëÿåò øàð â p-é ÿùèê, à ñèìâîë `-' � ÷òî

îí çàáèðàåò øàð èç p-ãî ÿùèêà.
Ïðè îáìåíå èíôîðìàöèåé ñ èíòåðàêòîðîì íà âõîä ïîäàþòñÿ õîäû îïïîíåíòà, ïî îäíîìó â ñòðîêå.

Â ñëó÷àå, åñëè âàøå ðåøåíèå èãðàåò çà Àëèñó, âûâåäèòå ñâîé ïåðâûé õîä, ïðî÷èòàéòå ïåðâûé õîä

îïïîíåíòà è òàê äàëåå. Åñëè âàøå ðåøåíèå èãðàåò çà Áîáà, ïåðâûé õîä äåëàåò îïïîíåíò. Â ýòîì

ñëó÷àå âû ñíà÷àëà ñ÷èòûâàåòå ïåðâûé õîä îïïîíåíòà, çàòåì âûâîäèòå ñâîé ïåðâûé õîä, ñ÷èòûâàåòå

âòîðîé õîä îïïîíåíòà, âûâîäèòå ñâîé âòîðîé õîä è òàê äàëåå.

Êîãäà îïïîíåíò ïðîèãðûâàåò, îí âûâîäèò âìåñòî îïèñàíèÿ õîäà `0 ?', ïîñëå ÷åãî òåñòîâûé ïðèìåð

çàâåðøàåòñÿ.

Ââîä çàâåðøàåòñÿ òåñòîâûì ïðèìåðîì ñ n = 0, îáðàáàòûâàòü êîòîðûé íå ñëåäóåò.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â íà÷àëå âçàèìîäåéñòâèÿ ñ èíòåðàêòîðîì âûâåäèòå �Alice�, åñëè âàøà ïðîãðàììà â äàííîì

òåñòîâîì ïðèìåðå âûáèðàåò ïåðâûé õîä, è �Bob�, åñëè âòîðîé.

Äàëåå âûâîäèòå îïèñàíèÿ õîäîâ ïî îäíîìó â ñòðîêå (ïîñëåäîâàòåëüíîñòü âçàèìîäåéñòâèÿ ñ èí-

òåðàêòîðîì îïèñàíà â ôîðìàòå âõîäíîãî ôàéëà). Ïîñëå âûâîäà êàæäîé ñòðîêè íå çàáûâàéòå äåëàòü

�ush.
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Ïðèìåðû

standard input standard output
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1 1

1 1

2 -

0 ?

1

4

2

1 +

0 ?

0

Alice

1 -

1 +

Bob

1 +
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à B. Êðóã êàìíåé

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Ïî êðóãó ðàñïîëîæåíî n êàìíåé, êàæäûé èç êîòîðûõ ïîêðàøåí â îäèí èç 26 öâåòîâ (öâåòà

îáîçíà÷àþòñÿ ñòðî÷íûìè áóêâàìè ëàòèíñêîãî àëôàâèòà). Öâåòà íåêîòîðûõ êàìíåé ìîãóò ñîâïàäàòü.

Êðóã êàìíåé íàçûâàåòñÿ ïåñòðûì, åñëè ëþáûå äâà ñîñåäíèõ êàìíÿ èìåþò ðàçíûå öâåòà. Äâà

êàìíÿ â êðóãå ñ÷èòàþòñÿ ñîñåäíèìè, åñëè ìåæäó íèìè íåò äðóãèõ êàìíåé õîòÿ áû â îäíîì íàïðàâ-

ëåíèè. Ê ïðèìåðó, ïåðâûé è âòîðîé êàìíè ñîñåäíèå, òàê æå êàê âòîðîé è òðåòèé, èëè ïîñëåäíèé è

ïåðâûé.

Âàì ðàçðåøàåòñÿ ðîâíî îäèí ðàç âûíóòü èç êðóãà ëþáóþ (âîçìîæíî ïóñòóþ) ïîñëåäîâàòåëüíîñòü

ïîäðÿä èäóùèõ êàìíåé.

Äëÿ êàæäîãî çíà÷åíèÿ k (0 ≤ k < n) îïðåäåëèòå, ìîæíî ëè âûíóòü ðîâíî k ïîñëåäîâàòåëüíûõ

êàìíåé èç êðóãà òàê, ÷òîáû ïîëó÷èâøèéñÿ êðóã áûë ïåñòðûì.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ íàáîðîâ. Êàæäûé òåñòîâûé íàáîð ñîñòîèò èç

îäíîé ñòðîêè èç n ñèìâîëîâ, îïèñûâàþùåé öâåòà êàìíåé (1 ≤ n ≤ 106). Ýòà ñòðîêà ñîñòîèò èç

ñòðî÷íûõ áóêâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòîâîãî íàáîðà âûâåäèòå åãî íîìåð è ñòðîêó èç n öèôð. Â ýòîé ñòðîêå k-ÿ öèôðà
(â 0-èíäåêñàöèè) äîëæíà áûòü �1�, åñëè ìîæíî âûíóòü èç êðóãà k ïîñëåäîâàòåëüíûõ êàìíåé òàê,

÷òîáû ïîëó÷èâøèéñÿ êðóã áûë ïåñòðûì. Èíà÷å k-ÿ öèôðà äîëæíà áûòü �0�.

Ïðèìåðû

standard input standard output

rrg

rrrrr

brbg

abab

Case 1: 011

Case 2: 00001

Case 3: 1111

Case 4: 1011
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à C. Âûðàæåíèå ñ ìíîæåñòâàìè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Íàçîâ¼ì ¾âûðàæåíèåì ñ ìíîæåñòâàìè¿ âûðàæåíèå, îïåðàíäàìè êîòîðîãî ÿâëÿþòñÿ íåêîòîðûå

ìíîæåñòâà, ñîñòîÿùèå èç öåëûõ ÷èñåë ìåæäó 0 è 999 999 999 âêëþ÷èòåëüíî. Áîëåå ôîðìàëüíî, âñå

ýòè ìíîæåñòâà ÿâëÿþòñÿ ïîäìíîæåñòâàìè óíèâåðñóìà U = {x : 0 ≤ x < 109}. Êàæäîå ìíîæåñòâî
â âûðàæåíèè îïðåäåëÿåòñÿ êàê (âîçìîæíî, ïóñòîé) ñïèñîê ðàçëè÷íûõ öåëûõ ÷èñåë, ðàçäåë¼ííûõ

çàïÿòîé (�,�). Êàæäûé òàêîé ñïèñîê çàêëþ÷àåòñÿ â ôèãóðíûå ñêîáêè (�{� è �}�).

Ïðèìåðîì êîððåêòíîé çàïèñè ìíîæåñòâ ìîãóò ñëóæèòü �{}�, �{0}�, �{1,2,3,4}�,

�{999999999,9,3}�.

Ðàçðåøåíû ñëåäóþùèå òðè îïåðàöèè íàä ìíîæåñòâàìè:

• Äîïîëíåíèå. Îáîçíà÷àåòñÿ ñèìâîëîì �!�. Äëÿ ïðîèçâîëüíîãî ìíîæåñòâà A ⊆ U îòðè-

öàíèå îïðåäåëåíî êàê !A = U\A = {x : (x ∈ U) & (x /∈ A)}. Íàïðèìåð,

!{1,5,2}={0,3,4,6,7,8,...,999999999}.

• Ïåðåñå÷åíèå. Îáîçíà÷àåòñÿ ñèìâîëîì �&�. Äëÿ äâóõ ïðîèçâîëüíûõ ìíîæåñòâ A,B ⊆ U ïåðåñå-

÷åíèå îïðåäåëåíî êàêA&B = {x : (x ∈ A) & (x ∈ B)}. Íàïðèìåð, {0,1,2,3,4}&{1,5,2}={1,2}.

• Îáúåäèíåíèå. Îáîçíà÷àåòñÿ ñèìâîëîì �|�. Äëÿ äâóõ ïðîèçâîëüíûõ ìíîæåñòâ A,B ⊆ U
îáúåäèíåíèå îïðåäåëåíî êàê A|B = {x : (x ∈ A) ∨ (x ∈ B)}. Íàïðèìåð,

{0,1,2,3,4}|{1,5,2}={0,1,2,3,4,5}.

Îïåðàöèè ïåðå÷èñëåíû ïî óáûâàíèþ ïðèîðèòåòà. Âûðàæåíèå òàêæå ìîæåò ñîäåðæàòü íåêîòîðîå

êîëè÷åñòâî ïàð ñêîáîê (�(� è �)�). Îòìåòèì, ÷òî, èñõîäÿ èç ïðèîðèòåòà îïåðàöèé, äëÿ ëþáûõ òð¼õ

ìíîæåñòâ A|!B&C = A|((!B)&C).
Âàì çàäàíî âûðàæåíèå ñ ìíîæåñòâàìè. Âû÷èñëèòå åãî è âûâåäèòå êîëè÷åñòâî ýëåìåíòîâ â ïî-

ëó÷èâøåìñÿ ìíîæåñòâå.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíîé ôàéë ñîñòîèò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ ïðèìåðîâ. Êàæäûé òåñòîâûé ïðèìåð ñîäåðæèòñÿ

â îäíîé ñòðîêå è ÿâëÿåòñÿ âûðàæåíèåì ñ ìíîæåñòâàìè. Ñòðîêà ÿâëÿåòñÿ íåïóñòîé è å¼ äëèíà íå

ïðåâîñõîäèò 107. Îáùåå êîëè÷åñòâî îïåðàöèé (òî åñòü ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî ñèìâîëîâ �!�, �&�, �|�)

íå ïðåâîñõîäèò 106.

Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî âñå âûðàæåíèÿ ÿâëÿþòñÿ êîððåêòíûìè, òî åñòü óäîâëåòâîðÿþò îïèñàíèþ,

äàííîìó â óñëîâèè çàäà÷è, è ÷òî âî âõîäíîì ôàéëå îòñóòñòâóþò ïðîáåëû.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòîâîãî ïðèìåðà âûâåäèòå åãî íîìåð è êîëè÷åñòâî ýëåìåíòîâ â ìíîæåñòâå, ÿâëÿ-

þùåìñÿ ðåçóëüòàòîì âû÷èñëåíèÿ ñîîòâåòñòâóþùåãî âûðàæåíèÿ. Ñëåäóéòå ôîðìàòó, ïðèâåä¼ííîìó

â ïðèìåðå ê óñëîâèþ çàäà÷è.

Ïðèìåðû

standard input standard output

!{1,5,2}

{0,1,2,3,4}&{1,5,2}

{0,1,2,3,4}|{1,5,2}

!{1,2,3}|({1})

({1}|{2})&{1}

Case 1: 999999997

Case 2: 2

Case 3: 6

Case 4: 999999998

Case 5: 1
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à D. Ñèñòåìà îòîïëåíèÿ

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Ñèñòåìà îòîïëåíèÿ â äîìå ñîñòîèò èç n óçëîâ è m äâóíàïðàâëåííûõ òðóá, ñîåäèíÿþùèõ ïàðû

óçëîâ. Ñèñòåìà óñòðîåíà òàêèì îáðàçîì, ÷òî ãîðÿ÷àÿ âîäà öèðêóëèðóåò ïî òðóáàì è îáúåì âîäû,

âòåêàþùåé â êàæäûé óçåë (â åäèíèöó âðåìåíè) ðàâåí îáúåìó âîäû, âûòåêàþùåé èç óçëà. Ýòî âåðíî

äëÿ âñåõ óçëîâ, êðîìå äâóõ ñïåöèàëüíûõ: èñòîêà (èìååò èñõîäÿùèé ïîòîê) è ñòîêà (èìååò âõîäÿùèé

ïîòîê). Âñå îñòàëüíûå óçëû óäîâëåòâîðÿþò óñëîâèþ, ÷òî îáúåì âîäû, âòåêàþùåé â óçåë, ðàâåí

îáúåìó âîäû, âûòåêàþùåé èç óçëà.

Êàæäàÿ òðóáà õàðàêòåðèçóåòñÿ äâóìÿ ïàðàìåòðàìè: ïðîïóñêíîé ñïîñîáíîñòüþ è êîýôôèöèåí-

òîì òðåíèÿ. Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü i-é òðóáû îáîçíà÷àåòñÿ êàê ci è îçíà÷àåò ìàêñèìàëüíûé îáú-

åì âîäû, êîòîðûé ìîæåò ïðîòåêàòü ïî ýòîé òðóáå â åäèíèöó âðåìåíè. Âîäà ìîæåò òå÷ü ïî òðóáå

â ëþáîì èç äâóõ íàïðàâëåíèé. Êîýôôèöèåíò òðåíèÿ i-é òðóáû îáîçíà÷àåòñÿ êàê pi. Òðåíèå â i-é
òðóáå çàâèñèò îò pi è îò îáúåìà òåêóùåãî ÷åðåç íåå ïîòîêà âîäû fi ñëåäóþùèì îáðàçîì: òðåíèå

ðàâíî pi · f2
i .

Èçâåñòíî, ÷òî âîäà ïðîòåêàåò ÷åðåç ñèñòåìó îòîïëåíèÿ òàêèì îáðàçîì, ÷òî ñóììàðíûé ïîòîê

âîäû ìàêñèìàëåí. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî îáúåì âîäû, ïðîõîäÿùèé ÷åðåç ñèñòåìó â åäèíèöó âðåìåíè,

ìàêñèìàëåí. Ñðåäè âñåõ ñïîñîáîâ, óäîâëåòâîðÿþùèõ ýòîìó êðèòåðèþ, ïîòîê âîäû ïðîòåêàåò ÷åðåç

ñèñòåìó òàêèì îáðàçîì, ÷òî ñóììà âåëè÷èí òðåíèÿ ïî âñåì òðóáàì ìèíèìàëüíà.

Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ íàõîäèò òàêîé ìàêñèìàëüíûé ïîòîê, ÷òî ñóììàðíîå òðåíèå ìè-

íèìàëüíî.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ íàáîðîâ. êàæäûé òåñòîâûé íàáîð íà÷èíàåòñÿ

ñî ñòðîêè, ñîäåðæàùåé äâà öåëûõ ÷èñëà n è m (2 ≤ n ≤ 50, 1 ≤ m ≤ 100). Êàæäàÿ èç ïîñëåäóþùèõ

m ñòðîê ñîäåðæèò ïî ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà xi, yi, ci è pi (1 ≤ xi, yi ≤ n; xi 6= yi; 1 ≤ ci, pi ≤ 50), ãäå xi

è yi ýòî íîìåðà óçëîâ, ñîåäèíåííûõ i-é òðóáîé, à ci è pi ýòî ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü è êîýôôèöèåíò

òðåíèÿ i-é òðóáû. Ìåæäó ïàðîé óçëîâ íå ìîæåò áûòü áîëåå îäíîé òðóáû. Óçëû íóìåðóþòñÿ ÷èñëàìè

îò 1 äî n.
Ïåðâûé óçåë ÿâëÿåòñÿ èñòîêîì, ïîñëåäíèé � ñòîêîì. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî ñòîê äîñòèæèì èç èñòîêà

ïî òðóáàì.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòîâîãî íàáîðà, âûâåäèòå åãî íîìåð, ìàêñèìàëüíóþ âåëè÷èíó ïîòîêà è ìèíè-

ìàëüíîå ñóììàðíîå òðåíèå. Âåëè÷èíû ïîòîêà è òðåíèÿ âûâîäèòå íå ìåíåå, ÷åì ñ 3 çíàêàìè ïîñëå

äåñÿòè÷íîé òî÷êè. Çàòåì âûâåäèòå çíà÷åíèÿ f1, f2, . . . , fm ïîòîêîâ ÷åðåç òðóáû ñ íîìåðàìè 1, 2, . . . ,
m. Ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ fi ñîîòâåòñòâóþò íàïðàâëåíèþ ïîòîêà îò xi ê yi, à îòðèöàòåëüíûå �

îáðàòíîìó íàïðàâëåíèþ. Êàæäîå çíà÷åíèå fi âûâîäèòå íå ìåíåå, ÷åì ñ 9 çíàêàìè ïîñëå äåñÿòè÷íîé

òî÷êè.
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Ïðèìåðû

standard input

5 5

2 1 1 1

2 3 1 1

1 4 1 1

4 3 1 1

3 5 1 1

3 1

1 3 13 17

standard output

Case 1: 1.0000000000 2.0000000000

-0.5000000000 0.5000000000 0.5000000000 0.5000000000 1.0000000000

Case 2: 13.0000000000 2873.0000000000

13.0000000000
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à E. Îñòðîâà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Ñåðãåé îòêðûë ãëàçà è ïîíÿë, ÷òî îí â èãðå. Îí áûë íà ìàëåíüêîì îñòðîâêå ñ äðóãèìè ìàëü-

÷èøêàìè è äåâ÷îíêàìè, ñðàæàþùèìèñÿ äåðåâÿííûìè ìå÷àìè è ïûòàþùèìèñÿ çàõâàòèòü ñîñåäíèå

îñòðîâà. Âñåãî áûëî ñîðîê îñòðîâîâ â áåçáðåæíîì îêåàíå, è êàæäûé èç íèõ áûë ñîåäèíåí ìîñòàìè

ðîâíî ñ òðåìÿ äðóãèìè. Â èãðå áûëî âñåãî òðè îñíîâíûì ïðàâèëà: íå èãðàòü ïîñëå ðàçâîäà ìîñòîâ,

íå èãðàòü â ïîääàâêè è íå ñìîòðåòü ââåðõ, êîãäà çàõîäèò ñîëíöå.

Êîãäà Ñåðãåé íàñòîëüêî áëèçîê ê ïàíèêå, îí ïûòàåòñÿ äóìàòü íàä ìàòåìàòè÷åñêèìè çàäà÷àìè.

Ïîýòîìó åìó íåâàæíî, ÷òî åãî ìîãóò óáèòü â ëþáîé ìîìåíò, êòî àâòîð ýòîé êíèãè, êàêîâà öåëü ýòîé

ãëóïîé èãðû è êàê îòñþäà âûáðàòüñÿ. Îí ñîñðåäîòî÷èëñÿ íà îäíîì åäèíñòâåííîì âîïðîñå: âîçìîæíî

ëè ïðîèñõîäÿùåå ñ ãåîìåòðè÷åñêîé òî÷êè çðåíèÿ? Ïîñêîëüêó Ñåðãåé ëþáèò îáîáùåíèÿ, îí ïðèøåë

ê ñëåäóþùåé çàäà÷å.

Ðàññìîòðèì àðõèïåëàã, ñîñòîÿùèé èç n×m îñòðîâîâ, ðàñïîëîæåííûõ âî âñåõ âîçìîæíûõ òî÷êàõ

ñ öåëî÷èñëåííûìè êîîðäèíàòàìè (x, y), 0 ≤ x < n, 0 ≤ y < m. Íóæíî ñîåäèíèòü íåêîòîðûå ïàðû

îñòðîâîâ ìîñòàìè (ïðÿìîëèíåéíûìè îòðåçêàìè) òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû:

• êàæäûé îñòðîâ áûë ñîåäèíåí ñ ðîâíî p äðóãèìè îñòðîâàìè;

• ìåæäó êàæäûìè äâóìÿ îñòðîâàìè áûëî íå áîëåå îäíîãî ìîñòà;

• íè îäèí ìîñò íå ïðîõîäèë ÷åðåç êàêèå-ëèáî îñòðîâà, îòëè÷íûå îò åãî êîíöîâ;

• íèêàêèå äâà ìîñòà íå ïåðåñåêàëèñü â òî÷êàõ, îòëè÷íûõ îò èõ êîíöîâ;

• ñóììàðíàÿ äëèíà ìîñòîâ áûëà ìèíèìàëüíà.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâ. Êàæäûé òåñò ñîñòîèò èç òðåõ öåëûõ ÷èñåë n, m
è p (1 ≤ n,m ≤ 100, 1 ≤ p ≤ 8), êîòîðûå çàäàþò ðàçìåðû àðõèïåëàãà è êîëè÷åñòâî ñîñåäåé äëÿ

êàæäîãî îñòðîâà, ñ êîòîðûìè îí äîëæåí áûòü ñîåäèíåí ìîñòàìè.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòà âûâåäèòå åãî íîìåð. Çàòåì, åñëè çàäà÷à íå èìååò ðåøåíèÿ, âûâåäèòå ¾-1¿.

Èíà÷å âûâåäèòå îäíî âåùåñòâåííîå ÷èñëî � ìèíèìàëüíóþ ñóììàðíóþ äëèíó ìîñòîâ. Àáñîëþòíàÿ

èëè îòíîñèòåëüíàÿ ïîãðåøíîñòü íå äîëæíà ïðåâûøàòü 10−6. Âî âòîðîé ñòðîêå âûâåäèòå êîëè÷åñòâî

ìîñòîâ. Â ñëåäóþùèõ ñòðîêàõ äîëæíû ñîäåðæàòüñÿ îïèñàíèÿ ìîñòîâ, ïî îäíîìó â ñòðîêå. Êàæäûé

ìîñò îïèñûâàåòñÿ ÷åòâåðêîé ÷èñåë ¾x1 y1 x2 y2¿ � êîîðäèíàòàìè äâóõ îñòðîâîâ, êîòîðûå îí ñîåäè-

íÿåò. Ïîðÿäîê ìîñòîâ è ïîðÿäîê òî÷åê â êàæäîé ïàðå íå èìåþò çíà÷åíèÿ. Åñëè ðåøåíèé íåñêîëüêî,

âûâåäèòå ëþáîå.

Ïðèìåðû

standard input standard output

2 2 2

2 2 3

Case 1: 4.0000000000

4

1 1 1 0

1 1 0 1

1 0 0 0

0 1 0 0

Case 2: -1
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à F. Íàèáîëüøàÿ îáùàÿ ñòðîêà äâóõ ãðàôîâ

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Âàì çàäàíû äâà îðèåíòèðîâàííûõ ãðàôà G1 è G2. Âåðøèíû îáîèõ ãðàôîâ ïîìå÷åíû ñèìâîëàìè

ëàòèíñêîãî àëôàâèòà. Ðàçíûå âåðøèíû ìîãóò èìåòü îäèíàêîâûå ïîìåòêè, êàæäàÿ âåðøèíà ïîìå÷åíà

ðîâíî îäíèì ñèìâîëîì.

Ïðîõîäÿ ïî ìàðøðóòó â òàêîì ãðàôå, ìîæíî ïîëó÷èòü ñòðîêó: êàæäûé ìàðøðóò v1, v2, . . . , vk

â ãðàôå (ãäå (vi, vi+1) ÿâëÿåòñÿ äóãîé äëÿ êàæäîãî 1 ≤ i < k) ãåíåðèðóåò ñòðîêó �lv1lv2 . . . lvk�, ãäå

lv îçíà÷àåò ìåòêó âåðøèíû v. Ìàðøðóò ìîæåò ïðîõîäèòü ÷åðåç îäíè è òå æå âåðøèíû è äóãè ïî

íåñêîëüêî ðàç èëè äàæå âûðîæäàòüñÿ â îòäåëüíóþ âåðøèíó.

Èòàê, ìîæíî ïîëó÷èòü îäíî ìíîæåñòâî ñòðîê, èñïîëüçóÿ ìàðøðóòû â ãðàôå G1, è âòîðîå ìíî-

æåñòâî ñòðîê, èñïîëüçóÿ ìàðøðóòû â ãðàôå G2. Êàêîâà äëèíà íàèáîëüøåé îáùåé ñòðîêè ýòèõ äâóõ

ìíîæåñòâ? Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ íàõîäèò íàèáîëüøóþ äëèíó è ñîîòâåòñòâóþùèå ìàðøðó-

òû â îáîèõ ãðàôàõ.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ íàáîðîâ. Êàæäûé òåñòîâûé íàáîð ñîñòîèò èç

îïèñàíèÿ G1 è îïèñàíèÿ G2. Îïèñàíèå êàæäîãî ãðàôà íà÷èíàåòñÿ ñî ñòðîêè, ñîäåðæàùåé äâà öåëûõ

÷èñëà n è m (1 ≤ n ≤ 500, 0 ≤ m ≤ 4000), ãäå n îçíà÷àåò ÷èñëî âåðøèí, à m � ÷èñëî äóã. Ñëåäóþùàÿ

ñòðîêà ñîäåðæèò n ñòðî÷íûõ ñèìâîëîâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà, i-é èç ýòèõ ñèìâîëîâ îçíà÷àåò ìåòêó

âåðøèíû ñ íîìåðîì i. Ñëåäóþùèå m ñòðîê îïèñûâàþò äóãè, ïî îäíîé â ñòðîêå. Äóãà çàäàåòñÿ ïàðîé

öåëûõ ÷èñåë xj , yj (1 ≤ xj , yj ≤ n) � íîìåðàìè íà÷àëüíîé è êîíå÷íîé âåðøèí äóãè. Â ãðàôå ìîãóò

áûòü ïåòëè è êðàòíûå äóãè.

Òåñòîâûå íàáîðû ðàçäåëÿþòñÿ ïóñòîé ñòðîêîé.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòîâîãî íàáîðà âûâåäèòå åãî íîìåð è äëèíó íàèáîëüøåé îáùåé ñòðîêè. Åñëè

èñêîìàÿ äëèíà áåñêîíå÷íà, âûâåäèòå â êà÷åñòâå äëèíû ÷èñëî �-1�. Â ñëó÷àå, åñëè äëèíà êîíå÷-

íà, âûâåäèòå åùå äâå ñòðîêè. Ýòè ñòðîêè äîëæíû ñîäåðæàòü íîìåðà âåðøèí â ñîîòâåòñòâóþùèõ

ìàðøðóòàõ â G1 è G2. Åñëè îòâåòîâ íåñêîëüêî, âûâåäèòå ëþáîé èç íèõ.
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Ïðèìåðû

standard input standard output

6 5

abacab

1 2

2 3

3 4

4 5

5 6

5 5

aabac

1 2

2 3

3 4

4 5

5 1

1 1

a

1 1

2 2

aa

1 2

2 1

Case 1: 5

1 2 3 4 5

2 3 4 5 1

Case 2: -1
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à G. Ñëîâà Ëèíäîíà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Ñëîâîì Ëèíäîíà íàçûâàåòñÿ ñòðîêà, êîòîðàÿ ñòðîãî ìåíüøå â ëåêñèêîãðàôè÷åñêîì ïîðÿäêå, ÷åì

âñå åå öèêëè÷åñêèå ñäâèãè. Ê ïðèìåðó, ¾abbac¿ � ýòî ñëîâî Ëèíäîíà, à ¾abbab¿ � íåò.

Âàì çàäàíû äâà ïîëîæèòåëüíûõ öåëûõ ÷èñëà n è m. Ðàññìîòðèì âñå ñëîâà Ëèíäîíà äëèíîé íå

áîëåå n ñèìâîëîâ íàä àëôàâèòîì èç ïåðâûõ m áóêâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà. Ïðîíóìåðóåì ýòè ñëîâà

â ëåêñèêîãðàôè÷åñêîì ïîðÿäêå, íà÷èíàÿ ñ åäèíèöû. Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ âûâîäèò ÷àñòü

ýòîãî îòñîðòèðîâàííîãî ñïèñêà ñ ïîçèöèè l ïî ïîçèöèþ r âêëþ÷èòåëüíî.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ íàáîðîâ. Êàæäûé òåñòîâûé íàáîð ñîäåðæèò

÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà n, m, l è r (1 ≤ n ≤ 30; 2 ≤ m ≤ 26; 1 ≤ l ≤ r ≤ 107). Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî

r − l < 105, è ñóùåñòâóåò íå ìåíåå r ñëîâ Ëèíäîíà äëèíû íå áîëåå n, ñîñòàâëåííûõ èç m ïåðâûõ

ñèìâîëîâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòîâîãî íàáîðà âûâåäèòå åãî ïîðÿäêîâûé íîìåð è èñêîìûé ñïèñîê ñëîâ, ïî îäíîìó

â ñòðîêå. Ïðè âûâîäå óïîðÿäî÷èâàéòå ñëîâà ëåêñèêîãðàôè÷åñêè.

Ïðèìåðû

standard input standard output

4 3 7 12

4 3 31 32

Case 1:

aac

aacb

aacc

ab

abac

abb

Case 2:

bccc

c

Note

Èìååòñÿ 32 ñëîâà Ëèíäîíà äëÿ n = 4 è m = 3: a, aaab, aaac, aab, aabb, aabc, aac, aacb,

aacc, ab, abac, abb, abbb, abbc, abc, abcb, abcc, ac, acb, acbb, acbc, acc, accb, accc,

b, bbbc, bbc, bbcc, bc, bcc, bccc, c.
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à H. Òåìïåðàòóðà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Â Áåðëÿíäèè îñåíü, à ýòî çíà÷èò íå çà ãîðàìè î÷åðåäíàÿ ýïèäåìèÿ ãðèïïà.

Ó÷èòåëüíèöà ðàçäàëà êàæäîìó èç n ó÷åíèêîâ ïî ãðàäóñíèêó è ïîïðîñèëà èçìåðèòü òåìïåðàòóðó.

Âîò íåçàäà÷à � íåêîòîðûå èç äåòåé ëåíÿòñÿ èçìåðÿòü òåìïåðàòóðó è ïðîñòî âûäóìûâàþò ïîêàçàíèÿ

ãðàäóñíèêà.

Êàæäûé ó÷åíèê çíàåò, êòî èç êëàññà ãîâîðèò ïðàâäó, à êòî íåò. Òå, êòî ãîâîðèò ïðàâäó, ïðîñòî

ñêàæóò ÷èñëî ti � âåëè÷èíó, êîòîðóþ ïîêàçàë èõ ãðàäóñíèê, à îñòàëüíûå ïîñòóïÿò ñëåäóþùèì

îáðàçîì. Êàæäûé èç íèõ:

• âûáåðåò íåêîòîðîå íåïóñòîå ïîäìíîæåñòâî ó÷åíèêîâ Ri, êîòîðûå ñêàçàëè ó÷èòåëüíèöå ïðàâäó;

• âîçüìåò îêðóãëåííîå âíèç äî áëèæàéøåãî öåëîãî ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå èç íàçâàííûõ èìè

çíà÷åíèé: a =

⌊ P

j∈Ri

tj

|Ri|

⌋
;

• ïðèáàâèò ñëó÷àéíîå öåëîå ÷èñëî îò −xi äî xi âêëþ÷èòåëüíî: ti = a + random(−xi, xi);

• è ïîëó÷èâøèåñÿ çíà÷åíèå ti íàçîâåò ó÷èòåëüíèöå.

×èñëà xi � èíäèâèäóàëüíû äëÿ êàæäîãî ó÷åíèêà è îáùåèçâåñòíû.

Ïîñëå òîãî, êàê âñå ó÷åíèêè íàçâàëè âåëè÷èíû ti, ó÷èòåëüíèöå ñòàëî èíòåðåñíî, à êàêîå ìèíè-

ìàëüíîå êîëè÷åñòâî äåòåé â êëàññå ìîãëè ñêàçàòü ïðàâäó?

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâ. Êàæäûé òåñò íà÷èíàåòñÿ ñî ñòðîêè, â êîòîðîé

çàïèñàíî åäèíñòâåííîå öåëîå ÷èñëî n (1 ≤ n ≤ 20) � êîëè÷åñòâî äåòåé â êëàññå. Äàëåå â n ñòðîêàõ

çàäàíû ïàðû öåëûõ ÷èñåë ti è xi (1 ≤ ti ≤ 106; 0 ≤ xi ≤ 106) � òåìïåðàòóðó, êîòîðóþ i-ûé ó÷åíèê

íàçâàë ó÷èòåëüíèöå è ìàêñèìàëüíîå îòêëîíåíèå îò ñðåäíåãî â ñëó÷àå, åñëè ó÷åíèê íå ãîâîðèò ïðàâäó.

×èñëà â ñòðîêàõ ðàçäåëåíû ïðîáåëîì.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Äëÿ êàæäîãî òåñòà âûâåäèòå åãî ïîðÿäêîâûé íîìåð è åäèíñòâåííîå ïîëîæèòåëüíîå öåëîå ÷èñëî

� ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî äåòåé, êîòîðûå ìîãëè ñêàçàòü ïðàâäó.

Ïðèìåðû
standard input standard output

3

1 0

2 2

3 1

4

10 5

20 5

15 1

25 6

Case 1: 2

Case 2: 2

Note
Â ïåðâîì ïðèìåðå ïåðâûé è òðåòèé ó÷åíèêè ñêàçàëè ïðàâäó, à âòîðîé ó÷åíèê íàçâàë ó÷èòåëüíèöå

èõ ñðåäíþþ òåìïåðàòóðó 1+3
2 = 2.

Âî âòîðîì ïðèìåðå ñêàçàëè ïðàâäó òîëüêî ïåðâûé è âòîðîé ó÷åíèêè. Òðåòèé ó÷åíèê âçÿë ñðåäíåå

àðèôìåòè÷åñêîå ïåðâûõ äâóõ, à ñëó÷àéíîå ÷èñëî, êîòîðîå îí ïðèáàâèë, îêàçàëîñü ðàâíûì 0, òî åñòü
10+20

2 + 0 = 15. ×åòâåðòûé ó÷åíèê âçÿë òåìïåðàòóðó âòîðîãî ó÷åíèêà, à ñëó÷àéíîå ÷èñëî îêàçàëîñü

ðàâíûì 5, òî åñòü 20
1 + 5 = 25.
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à I. Òåêñòîâûé ðåäàêòîð 2

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Íåõîòÿ, òûêàÿ ïàëüöàìè â êíîïêè íà êëàâèàòóðå, Âàñÿ âûäàâëèâàåò èç ñåáÿ ñêóäíûå ìûñëè ïî

ïîâîäó òîãî, î ÷åì æå äóìàë Àíäðåé Áîëêîíñêèé, ãëÿäÿ íà íåáî Àóñòåðëèöà... Íó êàê îáúÿñíèòü

ó÷èòåëüíèöå ïî ëèòåðàòóðå, ÷òî Âàñÿ íå ñîáèðàåòñÿ ñòàíîâèòüñÿ ïèñàòåëåì, à õî÷åò ñòàòü ïðîãðàì-

ìèñòîì. Ïîýòîìó ïðîãðàììó îí íàïèøåò ñ óäîâîëüñòâèåì, à âîò ñî÷èíåíèå äàåòñÿ åìó ñ òðóäîì.

Ïîêà Âàñÿ äóìàë î òîì, êàê âûóäèòü èç ñåáÿ î÷åðåäíîå ïðåäëîæåíèå, åìó â ãîëîâó ïðèøåë

íåîæèäàííûé âîïðîñ: à êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî íàæàòèé íà êíîïêè åìó íóæíî ñäåëàòü, ÷òîáû

ïåðåìåñòèòü êóðñîð èç îäíîé ïîçèöèè â äðóãóþ?

Îïèøåì åãî âîïðîñ áîëåå ôîðìàëüíî: äëÿ íàáîðà òåêñòà Âàñÿ èñïîëüçóåò òåêñòîâûé ðåäàêòîð.

Îí óæå íàïèñàë n ñòðî÷åê, â i-é ñòðîêå íàïèñàíî ai ñèìâîëîâ (âêëþ÷àÿ ïðîáåëû). Åñëè â íåêîòîðîé

ñòðîêå çàïèñàíî k ñèìâîëîâ, òî âñåãî â ýòîé ñòðîêå ñóùåñòâóåò (k + 1) ïîçèöèÿ, â êîòîðîé ìîæåò

íàõîäèòüñÿ êóðñîð: ïåðåä êàêèì-òî ñèìâîëîì èëè ïîñëå âñåõ ñèìâîëîâ (â êîíöå ñòðîêè). Òàêèì

îáðàçîì, ïîëîæåíèå êóðñîðà çàäàåòñÿ ïàðîé ÷èñåë (r, c), ãäå r � íîìåð ñòðîêè, à c � ïîçèöèÿ êóðñîðà

â íåé (ïîçèöèè íóìåðóþòñÿ ñ åäèíèöû îò íà÷àëà ñòðîêè).

Äëÿ ïåðåìåùåíèÿ êóðñîðà Âàñÿ íå èñïîëüçóåò ìûøü. Îí èñïîëüçóåò êëàâèøè ¾Ââåðõ¿, ¾Âíèç¿,

¾Âïðàâî¿ è ¾Âëåâî¿. Ïðè íàæàòèè íà êàæäóþ èç ýòèõ êëàâèø êóðñîð ïåðåìåùàåòñÿ ñëåäóþùèì

îáðàçîì. Ïóñòü äî íàæàòèÿ ñîîòâåòñòâóþùåé êëàâèøè êóðñîð íàõîäèëñÿ â ïîçèöèè (r, c), òîãäà
ïîñëå íàæàòèÿ êëàâèøè:

• ¾Ââåðõ¿: åñëè êóðñîð íàõîäèëñÿ â ïåðâîé ñòðîêå (r = 1), òî îí íå ïåðåìåùàåòñÿ. Èíà÷å îí

ïåðåìåùàåòñÿ íà ïðåäûäóùóþ ñòðîêó (ñ íîìåðîì r − 1) â òó æå ïîçèöèþ. Ïðè ýòîì, åñëè

ïðåäûäóùàÿ ñòðîêà êîðîòêàÿ, òî åñòü êóðñîð íå ìîæåò íàõîäèòüñÿ â íåé â ïîçèöèè c, òî
êóðñîð ïåðåìåùàåòñÿ íà ïîñëåäíþþ ïîçèöèþ ñòðîêè ñ íîìåðîì r − 1;

• ¾Âíèç¿: åñëè êóðñîð íàõîäèëñÿ â ïîñëåäíåé ñòðîêå (r = n), òî îí íå ïåðåìåùàåòñÿ. Èíà÷å

îí ïåðåìåùàåòñÿ íà ñëåäóþùóþ ñòðîêó (ñ íîìåðîì r + 1) â òó æå ïîçèöèþ. Ïðè ýòîì, åñëè

ñëåäóþùàÿ ñòðîêà êîðîòêàÿ, òî åñòü êóðñîð íå ìîæåò íàõîäèòüñÿ â íåé â ïîçèöèè c, òî êóðñîð
ïåðåìåùàåòñÿ íà ïîñëåäíþþ ïîçèöèþ ñòðîêè ñ íîìåðîì r + 1;

• ¾Âïðàâî¿: åñëè êóðñîð ìîæåò ïåðåìåñòèòüñÿ âïðàâî â òåêóùåé ñòðîêå (c < ar + 1), òî îí

ïåðåìåùàåòñÿ âïðàâî (â ïîçèöèþ c + 1). Èíà÷å îí íàõîäèòñÿ â êîíöå ñòðîêè. Åñëè òåêóùàÿ

ñòðîêà ÿâëÿåòñÿ ïîñëåäíåé â ôàéëå (r = n), êóðñîð ïðè íàæàòèè êëàâèøè ¾Âïðàâî¿ íèêóäà

íå ïåðåìåùàåòñÿ. Èíà÷å, îí ïåðåìåùàåòñÿ â ñàìóþ ëåâóþ ïîçèöèþ â ñëåäóþùåé ñòðîêå (ñ

íîìåðîì r + 1).

• ¾Âëåâî¿: åñëè êóðñîð ìîæåò ïåðåìåñòèòüñÿ âëåâî â òåêóùåé ñòðîêå (c > 1), òî îí ïåðåìåùàåòñÿ
âëåâî (â ïîçèöèþ c − 1). Èíà÷å îí íàõîäèòñÿ â íà÷àëå ñòðîêè. Åñëè òåêóùàÿ ñòðîêà ÿâëÿåòñÿ

ïåðâîé â ôàéëå (r = 1), êóðñîð ïðè íàæàòèè êëàâèøè ¾Âëåâî¿ íèêóäà íå ïåðåìåùàåòñÿ. Èíà÷å,
îí ïåðåìåùàåòñÿ â ñàìóþ ïðàâóþ ïîçèöèþ â ïðåäûäóùåé ñòðîêå (ñ íîìåðîì r − 1).

Âàì çàäàíî êîëè÷åñòâî ñòðîê â òåêñòîâîì ôàéëå è êîëè÷åñòâî ñèìâîëîâ, çàïèñàííîå â êàæäîé

ñòðîêå ýòîãî ôàéëà. Âàì òðåáóåòñÿ îòâåòèòü íà m çàïðîñîâ. Äëÿ êàæäîãî çàïðîñà íàéäèòå íàèìåíü-

øåå êîëè÷åñòâî íàæàòèé îïèñàííûõ âûøå êëàâèø, òðåáóåìîå äëÿ òîãî, ÷òîáû ïåðåìåñòèòü êóðñîð

èç ïîëîæåíèÿ (r1, c1) â ïîëîæåíèå (r2, c2).

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ íàáîðîâ. Îïèñàíèå êàæäîãî òåñòîâîãî íàáî-

ðà íà÷èíàåòñÿ ñî ñòðîêè, ñîäåðæàùåé äâà öåëûõ ÷èñëà n è m (1 ≤ n ≤ 106, 1 ≤ m ≤ 10).
Âî âòîðîé ñòðîêå çàïèñàíî n öåëûõ ÷èñåë a1, a2, . . . , an (0 ≤ ai ≤ 109), ðàçäåëåííûõ îäèíî÷-

íûìè ïðîáåëàìè. Êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ m ñòðîê ñîäåðæèò ïî ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà r1, c1, r2, c2

(1 ≤ r1, r2 ≤ n, 1 ≤ c1 ≤ ar1 + 1, 1 ≤ c2 ≤ ar2 + 1).
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòîâîãî íàáîðà âûâåäèòå åãî ïîðÿäêîâûé íîìåð è îòâåòû íà çàïðîñû. Äëÿ êàæ-

äîãî çàïðîñà âûâåäèòå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî íàæàòèé, òðåáóåìîå äëÿ òîãî, ÷òîáû ïåðåìåñòèòü

êóðñîð èç ïîëîæåíèÿ (r1, c1) â ïîëîæåíèå (r2, c2).

Ïðèìåðû

standard input standard output

4 1

2 1 6 4

3 5 4 2

5 2

3 5 4 3 6

2 1 5 6

1 1 5 7

Case 1: 3

Case 2: 7 9
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à J. Çàäà÷à òóðèñòà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

¾Íåëüçÿ ïðîñòî òàê âçÿòü è óñòàíîâèòü ïàëàòêó¿, ñêàçàë Ãåííàäèé.

Êàê âàì äîëæíî áûòü èçâåñòíî, Ãåííàäèé � òóðèñò. Ñåé÷àñ îí íàõîäèòñÿ â ëåñó, ñîñòîÿùåì

èç n äåðåâüåâ. Íèêàêèå òðè äåðåâà íå ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé. Âå÷åðååò, ïîýòîìó Ãåííàäèé õî÷åò

óñòàíîâèòü òóðèñòè÷åñêóþ ïàëàòêó.

Äëÿ óñòàíîâêè ïàëàòêè îí äîëæåí âûáðàòü k äåðåâüåâ, îáðàçóþùèõ âûïóêëûé ìíîãîóãîëüíèê.

Êðîìå òîãî, âíóòðè ýòîãî ìíîãîóãîëüíèêà äîëæíî áûòü ðîâíî îäíî äåðåâî, êîòîðîå áóäåò èñïîëü-

çîâàíî êàê öåíòðàëüíàÿ îïîðà ïàëàòêè.

Ãåííàäèé íå ìîæåò îïðåäåëèòüñÿ ñ òåì, êàêèå æå äåðåâüÿ âûáðàòü. Îí ðåøèë ðàññìîòðåòü âñå

âîçìîæíûå âàðèàíòû âûáîðà íàáîðà èç k ïîäõîäÿùèõ äåðåâüåâ. Äëÿ íåãî íå ïðîáëåìà ïîñ÷èòàòü,

ñêîëüêî ñóùåñòâóåò òàêèõ íàáîðîâ.

Ïðåäñòàâüòå ñåáÿ íà ìåñòå òóðèñòà è ïîñ÷èòàéòå êîëè÷åñòâî íàáîðîâ èç k äåðåâüåâ, ïîäõîäÿùèõ

äëÿ óñòàíîâêè ïàëàòêè.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ íàáîðîâ. Êàæäûé òåñòîâûé íàáîð íà÷èíàåòñÿ

ñî ñòðîêè, ñîäåðæàùåé äâà öåëûõ ÷èñëà n, k (1 ≤ n ≤ 250, 3 ≤ k ≤ 10). Êàæäàÿ èç ïîñëåäóþùèõ

n ñòðîê ñîäåðæèò ïàðó (xi, yi) öåëî÷èñëåííûõ êîîðäèíàò i-ãî äåðåâà. Êîîðäèíàòû ïî ìîäóëþ íå

ïðåâîñõîäÿò 104. Íèêàêèå òðè äåðåâà íå ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé, íèêàêèå äâà äåðåâà íå íàõîäÿòñÿ

â îäíîé è òîé æå òî÷êå.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòîâîãî íàáîðà, âûâåäèòå åãî íîìåð è èñêîìîå êîëè÷åñòâî ïîäõîäÿùèõ ìíîãî-

óãîëüíèêîâ. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî îòâåò ïîìåùàåòñÿ â çíàêîâûé 64-áèòíûé öåëûé òèï äàííûõ.

Ïðèìåðû

standard input standard output

5 3

0 10

10 0

10 10

0 0

1 2

5 4

0 10

10 0

10 10

0 0

1 2

Case 1: 2

Case 2: 1
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

Çàäà÷à K. Ìóðàâåé ïðîòèâ Äÿòëà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: standard input

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: standard output

Ìóðàâåé æèâåò îêîëî äåðåâà, à òî÷íåå, ó ñàìîãî åãî êîðíÿ. Äåðåâî ñîñòîèò èç n óçëîâ è n − 1
âåòêè, êàæäàÿ âåòêà ñîåäèíÿåò ïàðó óçëîâ. Äâèãàÿñü ïî âåòêàì, Ìóðàâåé ìîæåò ïîïàñòü â ëþáîé

óçåë äåðåâà. Âñå óçëû äåðåâà ïðîíóìåðîâàíû îò 1 äî n, êîðåíü èìååò íîìåð 1.

Âðåìÿ îò âðåìåíè Ìóðàâåé ñîâåðøàåò âûëàçêè çà ïèùåé. Ïåðåä êàæäîé âûëàçêîé îí óçíàåò

v1, v2, . . . , vk � íîìåðà óçëîâ äåðåâà, â êîòîðûõ åñòü ïèùà. Ìóðàâåé ñîáèðàåòñÿ îáîéòè âñå ýòè óçëû.

Îí íà÷èíàåò ñâîé ïóòü èç êîðíÿ äåðåâà, çàòåì, äâèãàÿñü ïî âåòêàì äåðåâà, îáõîäèò âñå óçëû ñ ïèùåé

â ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå è âîçâðàùàåòñÿ îáðàòíî â êîðåíü äåðåâà.

Æèçíü Ìóðàâüÿ íå ñëèøêîì ëåãêà, ïîñêîëüêó îí ïîñòîÿííî ïîäâåðãàåòñÿ îïàñíîñòè: çà íèì

îõîòèòñÿ Äÿòåë! À èìåííî, åñëè Ìóðàâåé âî âðåìÿ ñâîåãî ïóòè ïîáûâàåò â êàêîì-ëèáî óçëå áîëåå

äâóõ ðàç, òî îí ðèñêóåò áûòü çàìå÷åííûì äÿòëîì. Â ýòîì ñëó÷àå Ìóðàâåé áóäåò ñïàñàòüñÿ áåãñòâîì.

Â òàêîì ñëó÷àå îí ïðåðûâàåò îáõîä äåðåâà è âîçâðàùàåòñÿ â êîðåíü êðàò÷àéøèì ñïîñîáîì. ×åì

áîëüøå ðàññòîÿíèå îò óçëà, â êîòîðîì åãî çàìåòèë Äÿòåë, äî êîðíÿ, òåì õóæå. Ìóðàâåé õî÷åò íàéòè

òàêîé îáõîä óçëîâ ñ ïèùåé, êîòîðûé áû ìèíèìèçèðîâàë ýòî ðàññòîÿíèå â õóäøåì äëÿ Ìóðàâüÿ

ñëó÷àå.

Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëÿåò íàèáîëüøåå èç ðàññòîÿíèé îò êîðíÿ äî óçëà, â êîòîðîì

Ìóðàâüÿ ìîæåò çàìåòèòü Äÿòåë, åñëè Ìóðàâåé ïåðåìåùàåòñÿ îïòèìàëüíûì ñïîñîáîì. Âàì áóäåò

äàíî íåñêîëüêî îïèñàíèé âûëàçîê Ìóðàâüÿ, íàéäèòå èñêîìóþ âåëè÷èíó äëÿ êàæäîé èç âûëàçîê.

Êðîìå òîãî, äåðåâî íå ÿâëÿåòñÿ ïîëíîñòüþ ñòàòè÷íûì. Îíî ìîæåò èçìåíÿòüñÿ:

• âîçìîæíî äîáàâëåíèå íîâûõ óçëîâ â äåðåâî (ò.å. äîáàâëÿåòñÿ óçåë è âåòêà, ñîåäèíÿþùàÿ ýòîò

óçåë ñ óæå ñóùåñòâóþùèì),

• âîçìîæíî óäàëåíèå âåòîê (êàêàÿ-ëèáî âåòêà äåðåâà îáëàìûâàåòñÿ, è èç äåðåâà óäàëÿåòñÿ öåëîå

ïîääåðåâî).

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíûå äàííûå ñîñòîÿò èç îäíîãî èëè íåñêîëüêèõ òåñòîâûõ íàáîðîâ.

Ïåðâàÿ ñòðîêà êàæäîãî òåñòîâîãî íàáîðà ñîäåðæèò ÷èñëî n (2 ≤ n ≤ 105) � êîëè÷åñòâî óçëîâ

â äåðåâå â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðåìåíè. Âòîðàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò îïèñàíèå äåðåâà íà íà÷àëüíûé

ìîìåíò âðåìåíè. Îïèñàíèå ñîñòîèò èç n− 1 öåëîãî ÷èñëà p2, . . . , pn, ãäå pi (2 ≤ i ≤ n) � íîìåð óçëà,

èç êîòîðîãî Ìóðàâåé ïðèäåò â óçåë i ïðè äâèæåíèè îò êîðíÿ. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî âõîäíûå äàííûå

îïèñûâàþò êîððåêòíîå äåðåâî ñ óçëàìè, çàíóìåðîâàííûìè îò åäèíèöû äî n.
Äàëåå çàïèñàíî ÷èñëî m (1 ≤ m ≤ 105) � êîëè÷åñòâî çàïðîñîâ. Çàïðîñû ìîãóò îïèñûâàòü îäíî

èç òðåõ ñîáûòèé: âûëàçêà Ìóðàâüÿ, äîáàâëåíèå óçëà è óäàëåíèå ïîääåðåâà. Êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ

m ñòðîê îïèñûâàåò î÷åðåäíîé çàïðîñ â îäíîì èç ñëåäóþùèõ ôîðìàòîâ:

• Ôîðìàò çàïðîñà òèïà 1: ¾? k v1 v2 . . . vk¿.

Ìóðàâåé äîëæåí ïîñåòèòü k óçëîâ ñ çàäàííûìè ðàçëè÷íûìè íîìåðàìè v1, v2, . . . , vk (ïîðÿäîê

îáõîäà ýòèõ óçëîâ âûáèðàåò Ìóðàâåé). Â îòâåò íà ýòîò çàïðîñ òðåáóåòñÿ âûâåñòè íàèáîëüøåå

ðàññòîÿíèå îò êîðíÿ, íà êîòîðîì ìîæåò îêàçàòüñÿ Ìóðàâåé â ìîìåíò, êîãäà åãî çàìåòèò Äÿòåë

(èëè âûâåäèòå −1, åñëè Ìóðàâåé ìîæåò ñîâåðøèòü îáõîä áåç ðèñêà áûòü çàìå÷åííûì äÿòëîì).

Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî óçëû ñ íîìåðàìè v1, . . . , vk ñóùåñòâóþò â äåðåâå íåïîñðåäñòâåííî ïåðåä

âûïîëíåíèåì äàííîãî çàïðîñà.

• Ôîðìàò çàïðîñà òèïà 2: ¾+ x¿.

Â äåðåâî äîáàâëÿåòñÿ íîâûé óçåë, ñîåäèíåííûé ñ îäíèì èç óæå ñóùåñòâóþùèõ. Íîâûé óçåë

ïîëó÷àåò íîìåð, ðàâíûé íàèìåíüøåìó íàòóðàëüíîìó ÷èñëó, êîòîðîå íå ÿâëÿåòñÿ íîìåðîì íè-

êàêîãî óçëà â òåêóùèé ìîìåíò. Ýòîò óçåë ñîåäèíÿåòñÿ âåòêîé ñ óçëîì íîìåð x + y, ãäå y �
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Ýòàï I: Ãðàí-Ïðè Ñàðàòîâà, 10 ôåâðàëÿ 2013

ðåçóëüòàò ïîñëåäíåãî çàïðîñà òèïà 1. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî õîòÿ áû îäèí çàïðîñ òèïà 1 óæå ïðî-

èçâåäåí, è ÷òî óçåë ñ íîìåðîì x + y ñóùåñòâóåò â äåðåâå íåïîñðåäñòâåííî ïåðåä âûïîëíåíèåì

äàííîãî çàïðîñà. ×èñëî x â çàïðîñå ìîæåò áûòü ïðîèçâîëüíûì öåëûì ÷èñëîì.

• Ôîðìàò çàïðîñà òèïà 3: ¾− v¿.

Èç äåðåâà óäàëÿåòñÿ óçåë v âìåñòå ñî âñåì ñâîèì ïîääåðåâîì. Ïîääåðåâîì ýòîãî óçëà ñëåäóåò

ñ÷èòàòü âñå òàêèå óçëû äåðåâà, ïîñåùåíèþ êîòîðûõ îáÿçàòåëüíî ïðåäøåñòâóåò ïîñåùåíèå v ïðè
äâèæåíèè îò êîðíÿ. Îáðàòèòå âíèìàíèå íà òî, ÷òî íîìåðà óäàëåííûõ óçëîâ îñâîáîæäàþòñÿ,

è ìîãóò áûòü âíîâü èñïîëüçîâàíû äëÿ äîáàâëÿåìûõ óçëîâ â ïîñëåäóþùèõ çàïðîñàõ òèïà 2.

Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî óçåë v ñóùåñòâóåò íåïîñðåäñòâåííî ïåðåä âûïîëíåíèåì äàííîãî çàïðîñà.

Òàêæå ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî v > 1, òî åñòü êîðåíü äåðåâà óäàëåí áûòü íå ìîæåò.

Ñóììà ÷èñåë k ïî âñåì çàïðîñàì òèïà 1 âíóòðè îäíîãî òåñòîâîãî íàáîðà íå ïðåâîñõîäèò 105.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî íàáîðà òåñòîâûõ äàííûõ âûâåäèòå ñòðîêó ñ íîìåðîì íàáîðà è ïîñëåäîâàòåëüíîñòüþ

îòâåòîâ íà çàïðîñû ïåðâîãî òèïà. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî êàæäûé íàáîð òåñòîâûõ äàííûõ áóäåò ñîäåð-

æàòü õîòÿ áû îäèí çàïðîñ ïåðâîãî òèïà. Çàïðîñû ñëåäóåò îáðàáàòûâàòü â ïîðÿäêå èõ ñëåäîâàíèÿ â

îïèñàíèè òåñòîâîãî íàáîðà.

Ïðèìåðû

standard input standard output

3

1 1

4

? 2 2 3

+ 2

+ 2

? 3 2 4 5

2

1

4

? 2 1 2

? 1 2

- 2

? 1 1

5

3 1 1 3

4

? 2 2 5

- 2

+ 0

? 2 2 5

Case 1: 0 1

Case 2: -1 -1 -1

Case 3: 1 0
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